

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

диссертационного совета 24.2.308.05, созданного на базе ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, по диссертации Макитовой Танзили Тахировны «Особенности репрезентации категории согласия/несогласия в различных жанрах научного дискурса» на соискание ученой степени кандидата филологических наук

аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от 14.09.2023 г., протокол № 6
О присуждении Макитовой Танзиле Тахировне, гражданке РФ, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Особенности репрезентации категории согласия/несогласия в различных жанрах научного дискурса» по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки) принята к защите 03.07.2023 года (протокол № 4) диссертационным советом 24.2.308.05, созданным на базе ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х. М. Бербекова» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, 360004, Россия, Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик, ул. Чернышевского, 173, утвержден приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 25.04.2022 г. № 886/нк.

Соискатель Макитова Танзила Тахировна, 1988 года рождения, в 2008 году с отличием окончила ГОУ ВПО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» по направлению «Филология» (специализация «Русская филология») с присуждением квалификации «Бакалавр филологии», в 2010 году – магистратуру по направлению «Филология» (магистерская программа «Русский язык») с присуждением квалификации «Магистр филологии».

С 2010 по 2013г. обучалась в очной аспирантуре на кафедре русского языка и общего языкознания ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский

государственный университет им. Х.М. Бербекова» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации по направлению подготовки 45.06.01 «Языкоzнание и литературоведение» (направленность подготовки 10.02.19 - теория языка) с присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

В настоящее время работает старшим преподавателем кафедры русского языка и общего языкоzнания ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова».

Диссертация выполнена на кафедре русского языка и общего языкоzнания ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – Геляева Ариука Ибрагимовна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры русского языка и общего языкоzнания ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова».

Официальные оппоненты:

Алимурадов Олег Алимурадович, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры западноевропейских языков и культур Института переведоведения, русистики и многоязычия ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет», начальник управления научной работы ФГБОУ ВО «ПГУ», главный научный сотрудник научно-образовательного центра ФГБОУ ВО «ПГУ» «Прикладная лингвистика, терминоведение и лингвокогнитивные технологии»;

Зюбина Ирина Анатольевна, кандидат филологических наук, доцент, доцент кафедры лингвистики и профессиональной коммуникации ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет» (г. Махачкала) в своем положительном отзыве, подготовленном

доктором филологических наук, профессором кафедры теоретической и прикладной лингвистики Керимовым Керимом Рамазановичем и доктором филологических наук, профессором кафедры теоретической и прикладной лингвистики Магомедовой Патимат Ариповной, подписанным заведующим кафедрой теоретической и прикладной лингвистики Гаджиахмедовым Нурмагомедом Эльдерхановичем, отметила актуальность темы исследования Макитовой Т.Т., которая обусловлена тем, что особенности объективации категории согласия/несогласия в разных жанрах научного дискурса не получили должного освещения. Исследование, проведённое соискателем, отражает сложившееся в современной лингвистике сочетание разных направлений при изучении языковых явлений и комплексный подход к исследованию категории согласия/несогласия, что значительно увеличивает её теоретическую значимость, которая, помимо этого, состоит в выявлении зависимости семантической парадигмы данной категории от использования актов согласия/несогласия в различных типах и жанрах научного дискурса.

Отмечается научная новизна работы, которая состоит в выявлении и описании специфических для академических и оценочных жанров научного дискурса способов и средств эксплицитной и имплицитной объективации категории согласия/несогласия, определении функциональных особенностей категорий интертекстуальности и оценки как имплицитных способов выражения согласия/несогласия в ядерных жанрах научного дискурса, установлении используемых в ядерных и оценочных жанрах научного дискурса способов и средств экспликации отрицательной оценки в рамках толерантной и интолерантной коммуникации. Подчёркивается, что впервые в лингвистике в данной работе доминирующим способом выражения категории согласия в академических жанрах научного дискурса называется текстовая экспликация, то есть, признание научной ценности предыдущего знания.

Полученные результаты и выводы вносят значимый вклад в развитие теории текста и дискурса, функциональной стилистики, имеют выход в решение широкого круга проблем субъективации научного дискурса.

Диссертация Макитовой Т.Т. является самостоятельной, завершенной

научно-квалификационной работой, которая вносит вклад в развитие теории языка, дискурсологии, прагмалингвистики. Все поставленные в работе задачи решены в полном объеме, заявленная цель исследования достигнута.

Соискатель имеет 7 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 7 работ, в журналах и изданиях, которые включены в перечень российских рецензируемых научных журналов и изданий для опубликования основных научных результатов докторских, кандидатских и магистерских диссертаций, рекомендованных ВАК РФ, – 5. Общий объем опубликованных работ составляет 3,45 п.л., из них 3,31 п.л. подготовлены лично соискателем. Публикации соискателя полностью отражают содержание исследования.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Особенности репрезентации категории согласия/несогласия в дискурсе научной монографии // Актуальные проблемы филологии и педагогической лингвистики. - Владикавказ: Изд-во Северо-Осетинского госуниверситета им. К.Л. Хетагурова. – 2020. – №1 (37). – С. 40-50
2. Некоторые особенности реализации субъективно-оценочного значения при выражении несогласия в научном дискурсе // Вестник Московского государственного областного университета (Электронный журнал). - 2013. - № 3.
3. Репрезентация согласия как специфичной дискурсивной категории (на материале научных монографий) // Филологические науки. Вопросы теории и практики Тамбов: Грамота. - 2014. - № 11 (41): в 2-х ч. Ч. II. - С. 62-64.
4. Особенности выражения согласия/несогласия в научном стиле // Известия Южного федерального университета. Филологические науки - 2013. - № 3. - С. 118- 121.
5. Некоторые особенности выражения согласия/несогласия в научном стиле // Известия высших учебных заведений. Северо-Кавказский регион. Серия: Общественные науки. - 2013. - № 6 (178). - С. 131-133.

На автореферат поступило 5 положительных отзывов.

В отзыве Федосеевой Ларисы Николаевны, доктора филологических

наук, доцента, профессора кафедры иностранных языков ФКОУ ВО «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний», дана положительная оценка проведенному Макитовой Т.Т. исследованию, но в качестве дискуссионных отмечены следующие аспекты работы: нечёткость в квалификации категории согласия/несогласия как одной или двух категорий и выявлении отношений между категориями согласия/несогласия и оценки; отсутствие описания полевой структуры рассматриваемой категории.

В отзывах Бредихина Сергея Николаевича, доктора филологических наук, доцента кафедры теории и практики перевода ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет», Кашарокова Бориса Тагировича, доктора филологических наук, профессора, профессора кафедры филологического образования РГБУ ДПО «Карачаево-Черкесский республиканский институт повышения квалификации работников образования», Джабаевой Фаины Ибрагимовны, доктора филологических наук, доцента, профессора кафедры русского языка Института филологии ФГБОУ ВО «Карачаево-Черкесский государственный университет им. У.Д. Алиева», Печенюка Алексея Николаевича, кандидата филологических наук, доцента кафедры русского, родных языков и лингводидактики ГБОУ ВО «Ставропольский государственный педагогический институт», дана положительная оценка диссертационному исследованию, отзывы замечаний и вопросов не содержат.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что:

Алимурадов Олег Алимурадович, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры западноевропейских языков и культур Института переводоведения, русистики и многоязычия ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет», начальник управления научной работы ФГБОУ ВО «ПГУ», главный научный сотрудник научно-образовательного центра ФГБОУ ВО «ПГУ» «Прикладная лингвистика, терминоведение и лингвокогнитивные технологии» является одним из ведущих специалистов в

области теории дискурса и дискурс-анализа, теории текста, когнитивной лингвистики и имеет ряд фундаментальных работ по теме рассматриваемой диссертации;

Зюбина Ирина Анатольевна, кандидат филологических наук, доцент, доцент кафедры лингвистики и профессиональной коммуникации ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет», является автором ряда работ по теории дискурса.

Ведущая организация – ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет» (г. Махачкала) – известна своими исследованиями в области теории дискурса, имеет серию научных публикаций в этой области.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана модель описания особенностей репрезентации категории согласия/несогласия в научном дискурсе разной жанровой отнесенности;

предложена трактовка термина «текстовая импликация» как содержащаяся в глубинной и невыраженная в поверхностной структуре высказывания информация, которая выводится из общего смысла текста путём когнитивных операций;

доказано, что для жанров монографии и статьи характерно смягчённое, некатегоричное выражение несогласия, языковые единицы выражения несогласия более выпукло представлены в рецензиях или отзывах;

введены в исследовательское поле авторское определение понятия «текстовая импликация», а также новый эмпирический материал, в ходе анализа которого выявлены особенности объективации в дискурсе монографии, статьи, рецензии, отзыва категории согласия/несогласия.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что

доказана гипотеза исследования о том, что в разных жанрах научного дискурса согласие/несогласие репрезентируется в рамках таких дискурсивных категорий, как оценочность, интертекстуальность, диалогичность; непрямое выражение согласия/несогласия посредством категории оценочности характерно

как для академических, так и для оценочных жанров научного дискурса, однако в оценочных жанрах согласие/несогласие чаще выражается эксплицитно, в ядерных – имплицитно. Спецификой отличается и дистрибуция средств выражения категории согласия/несогласия в текстовом пространстве научного дискурса;

применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс базовых методов исследования: дискурс-анализ, метод дистрибутивного анализа, метод компонентного анализа, метод контекстуального анализа;

изложены положения, уточняющие и дополняющие научное представление о способах и средствах эксплицитно-имплицитной объективации категории согласия/несогласия в текстовом пространстве научного гуманитарного дискурса;

раскрыты функциональные особенности оценочной квалификации в дискурсе монографии и статьи как способа выражения согласия/несогласия;

изучены тексты статей, монографий, научных отзывов и рецензий, представленные в различных сборниках по гуманитарным наукам;

проведена модернизация представления об интертекстуальности и оценочности и их квалификация как имплицитных способов выражения согласия/несогласия в ядерных жанрах научного дискурса.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что

разработаны способы и приёмы использования результатов исследования в учебном процессе для разработки методических рекомендаций ведения толерантной коммуникации, а также подготовки бакалаврами и магистрами курсовых и дипломных работ; **внедрены** в практику преподавания дисциплин теория текста, русский язык и культура речи в ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» материалы диссертации, опирающиеся на её основные положения и выводы;

определены перспективы дальнейшего исследования темы диссертации в аспекте связи типов языковой личности со спецификой объективации категории согласия/несогласия в научном дискурсе;

созданы обобщающие диаграммы, представляющие функциональную семантику категории согласия/несогласия в парадигме современных социально-гуманитарных наук;

представлена инвентаризация средств выражения категории согласия/несогласия в разных жанрах научного дискурса и их стратификация на эксплицитные и имплицитные.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на известных, проверяемых фактах, согласуется с опубликованными данными по теме диссертации и смежным областям;

идей базируются на обобщении отечественных и зарубежных источников в области теории языка, дискурсологии, прагмалингвистики, а также на результатах анализа обширного эмпирического и теоретического языкового материала;

использована комплексная методика, сочетающая в себе методы дистрибутивного анализа, компонентного анализа, контекстуального анализа, дискурс-анализа;

установлено качественное совпадение результатов и выводов автора с результатами и выводами, представленными в независимых источниках по тематике диссертации;

использованы актуальные научные труды ведущих отечественных и зарубежных учёных по теории дискурса и дискурс-анализа, научному дискурсу и его жанрам, функциональной стилистике, аксиологической лингвистике, а также большой объем эмпирического материала.

Личный вклад соискателя состоит во включенном участии на всех этапах работы над исследованием, в самостоятельном сборе и обработке значительного эмпирического материала, получении исходных данных, личном участии в апробации результатов исследования, обработке и

интерпретации эмпирических данных, выполненных лично автором, подготовке основных публикаций по проведенному исследованию.

На заседании от 14 сентября 2023 года диссертационный совет принял решение присудить Макитовой Танзиле Тахировне учёную степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 6 докторов наук по специальности (5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика) рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 14 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 12, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель

диссертационного совета

Башиева Светлана Конакбиевна

Ученый секретарь

диссертационного совета

Чепракова Татьяна Александровна



Дата оформления Заключения – 14.09.2023 г.